

谱写长江经济带高质量发展新篇章

——习近平总书记在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话指明方向、催人奋进

“进一步推动长江经济带高质量发展，更好支撑和服务中国式现代化。”10月12日下午，习近平总书记在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。

长江经济带发展发生了重大变化

长江经济带生态地位突出。从长远看，推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。进入10月，首批越冬候鸟陆续飞抵洞庭湖。湖南东洞庭湖国家级自然保护区采桑湖的一处滩涂上，几只红嘴鸥正在悠闲地觅食。随着天气转凉，预计还会有大批候鸟到此越冬。

“习近平总书记在座谈会上肯定了生态环境保护和修复取得重大成就，这说明我们基层工作者倍感振奋。”东洞庭湖国家级自然保护区管理局副局长高大立说，这几年，东洞庭湖保护区实施了沉水植被恢复、候鸟栖息地改善等生态修复工程，湿地生态系统和生物多样性得到稳步恢复，白鹤、中华秋沙鸭等珍稀鸟种从“稀客”变为“常客”。

总书记提到“思想认识发生重大转变”，让今年50岁的四川宜宾人肖玉南很有共鸣。他说，自己12岁就跟着父亲和哥哥开始在长江捕鱼，几十年来眼看着鱼越来越少、越来越小。2017年退捕上岸后，他成为长江协助巡护队队员，从捕鱼人变成护鱼人。“这些年，长江水更清了，长江的鱼又回来了，更重要的是，人的观念在变化，保护生态成了我们的自觉行动。”

在高水平保护上下更大功夫

大家普遍认为，长江经济带发展取得的成绩，根本在于习近平总书记高瞻远瞩，及时果断作出共抓大保护、不搞大开发的战略决策，并科学指引这一重大战略实施。

走进位于江西九江长江畔的中国石化九江分公司，只见其污水处理厂的排水口水流清澈。作为江西唯一一家大型石油加工企业，九江石化承担了江西市场70%以上的油品。看到总书记提到“积极促进经济社会发展全面绿色转型，决心之大、力度之大前所未有”，中国石化九江分公司党委书记谢道雄更增强了转型发展的信心。他说，2016年以来，九江石化投资20余亿元，上马近30个环保隐患治理与提标改造项目，构建节能减排、绿色低碳的环保管理体系，未来要聚焦数字化转型攻

坚，加快打造绿色智能工厂。长江江苏常州段，曾经集聚了120多家化工企业，经过集中整治，低端化工企业全部退出，腾退的空间留给了绿地和新兴产业。

在高水平保护上下更大功夫

长江流域生态环境保护和高质量发展正处于由量变到质变的关键时期，取得的成效还不稳固，要以高水平保护为高质量发展提供重要支撑。

云南昌市所处的“三江并流”区域，是长江上游重要生态安全屏障。“习近平总书记深刻指出，‘要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发’

这为我们立规矩、划红线、明方向。”丽江市生态环境局副局长和圣军说，未来要在高水平保护上下更大功夫，统筹产业结构调整、污染治理和生态保护，确保一江清水出丽江。

在湖北宜昌，位于长江边的兴发集团宜昌新材料产业园实施“关停、转型、搬迁、治污、复绿”五大工程，不断推进绿色化工关键技术攻关与产业化。兴发集团董事长李国璋说，总书记提出加快培育壮大绿色低碳产业，未来我们要把发展绿色技术、绿色产品作为发力方向，推动企业绿色化、精细化、高端化转型，更好实现经济效益与生态效益和谐统一。

“支持生态优势地区做好生态利用文章，把生态财富转化为经济财富。”习近平总书记重要讲话中强调的这一点，让贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村党支部书记李曙感到肩上的担子更重了。化屋村依托乌江上游支流六冲河岸的自然风光开发乡村旅游，2021年以来全村实现旅游综合收入超过3亿元。我们要常态化开展河滩垃圾清理，守护河滩常清，把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山，端好“旅游饭碗”。

进一步推动长江经济带高质量发展

更好服务和支撑中国式现代化，长江经济带这条畅通双循环的主动脉必须更加强壮有力。

走进安徽合肥高新区的中国声谷体验中心，讯飞星火认知大模型吸引着众多参观者驻足体验。“习近平总书记在座谈会上强调要坚持创新引领发展，更激发了我们自主创新的动力。”科大讯飞研究院院长刘聪说，要加大认知大模型等前沿核心技术投入和研发，争取实现更多关键核心技术突破，把科研优势、人才优势转化为企业发展优势，积极开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。

不久前，从浙江舟山港城出发的“江海直达19”货轮抵达江西九江港，这是浙江舟山与长江沿岸港口城市开通的又一条江海直达航线，为沿江省市协同合作提供了物流支撑。“总书记强调加强产业链协同合作，让我们感到莫大的鼓舞。”浙江自贸试验区舟山管委会综合服务中心综

合信息处处长黄波说，舟山将进一步发挥区位优势，加快打造国家大宗商品储运基地，努力成为服务长江经济带产业链供应链的重要物流枢纽。

长江经济带事关全国发展大局，要统筹好发展和安全。

对于习近平总书记强调在维护国家粮食安全等方面发挥更大作用，江西省上饶市余干县农业农村局副局长朱志明说，余干县是粮食、水产大县，要坚持“质量兴农、绿色兴农”，牢牢粮食安全责任。长江经济带横贯东西、承接南北、通江达海，是区域协调发展的重点。西部陆海新通道物流和运营组织中心主任刘琛说，习近平总书记强调要坚持把强化区域协同融合作为着力点，我们将多措并举优化多式联运体系，持续降本增效，在促进区域协调发展中展现更多作为。

“总书记强调加强产业链协同合作，让我们感到莫大的鼓舞。”浙江自贸试验区舟山管委会综合服务中心综

不断开创新时代宣传思想工作新局面

——论贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神

人民日报评论员

做好新时代新征程宣传思想工作，责任重大、使命光荣。日前召开的全国宣传思想文化工作会议正式提出和系统阐述习近平新时代中国特色社会主义思想，对当前和今后一个时期宣传思想文化工作作出重要部署，强调“要以钉钉子精神把各项任务落到落到实处，不断增强工作能力本领，提高工作质量效能，在建设社会主义现代化文化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗和实践进程中展现新气象新作为”。

化事业取得历史性成就，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。实践证明，坚持和加强党的全面领导是做好新时代新征程宣传思想文化工作的根本保证。

党的二十大大围绕“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”作出重大部署，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时期新的文化使命。习近平总书记近日作出重要指示，对全面贯彻党的二十大精神、担负起新的文化使命、做好新时代新征程宣传思想文化工作提出了明确要求。这次全国宣传思想文化工作会议，围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，进一步明确了做好新时代新征程宣传思想文化工作的重点任务。要把思想性和行动统一到习近平总书记重要指示精神 and 党中央决策部署上来，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦首要政治任务，围绕新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，把“七个着力”的要求落到实处，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

务，推动各项工作落地见效。要按照会议部署，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫；巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，以强信心为重点加强正面宣传，提高舆论引导能力；广泛践行社会主义核心价值观，改进创新精神文明建设；促进文化事业和文化产业繁荣发展，推动中华优秀传统文化保护传承；加强和改进对外宣传工作，增强中华文明传播力影响力；坚决有效防范化解意识形态风险，敢于亮剑、敢于斗争。要持续加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程，结合实际细化任务和举措，抓好各项任务贯彻落实，切实增强责任感、使命感，切实把工作抓紧抓实抓好、确保落地见效。

竞争，不断开新时代宣传思想文化工作新局面。”要落实政治责任，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要勇于改革创新，善于提出和运用新思路新机制，更好激发宣传思想文化工作内在活力。要强化法治保障，更加重视通过法治方式推动宣传思想文化事业高质量发展。要建强干部队伍，不断提高宣传思想文化工作能力和水平，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。

韩正会见美方代表

王沪宁出席台胞社团论坛开幕式

据新华社北京10月12日电 第六届台胞社团论坛12日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席开幕式并讲话。他表示，新征程上，要坚定贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，扩大两岸交流合作，推进两岸关系和平发展，团结广大台湾同胞，携手共促祖国统一和民族复兴的美好未来。

韩正会见美方代表

据新华社北京10月12日电 国家副主席韩正12日在北京会见出席中美知名人士论坛第五次会议的美方代表。韩正表示，中美作为世界前两大经济体，共同利益远远大于分歧，在经贸、科技、应对气变等领域都需要加强互利合作。中方始终按照习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则看待和处理中美关系。在当前形势下，中美加强各层级的沟通、对话尤为重要，有利于增进了解和互信，凝聚共识，妥善处理分歧，为各领域务实合作创造良好条件。希望论坛双方代表坦诚交流，积极为中美关系发展建言策。预祝论坛取得圆满成功。

中华全国总工会新一届领导班子选举产生

据新华社北京10月12日电 中华全国总工会第十八届执行委员会10月12日召开第一次全体会议，选举中华全国总工会第十八届执行委员会主席、副主席、主席团委员。王东明当选为中华全国总工会主席。

徐留平、孙菊生、杨宇栋、魏地春、吴秀章、木合亚提·加尔木哈买提、朱建平、马骧、林怡、钟洪江、苟坪、金善文、郭明义、巨晓林、高凤林等15位同志当选为中华全国总工会第十八届执行委员会副主席；王纯等57位同志当选为中华全国总工会第十八届执行委员会主席团委员。

上海保险码“医保个账专区”服务上线

本报讯（记者李晨唐 唐玮婕）上海居民可使用医保个人账户结余资金购买商业健康保险，上海保交所昨天发布消息，上海保险码二期功能发布，上线“医保个账专区”服务，进一步增强普惠保险服务的便利性和获得感。

去年底，上海保交所牵头，整合行业力量，共同开发完成了保险码项目一期，上线了“一码通查”和“一码通保”等功能，支持社会公众查询个人名下保单以及选购普惠保险产品。此次上海保险码二期功能发布也是平台上线以来的首次重大升级，“医保个账专区”是“一码通保”的新设服务专



10月12日，在内蒙古自治区赤峰市克什克腾旗，中国铁路呼和浩特局集团有限公司集通铁路电气化改造工程多伦河特大桥刚结构连续梁合龙。新华社记者 贝赫摄